

2025年8月12日 星期二

第870期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

“阳光下的守护”

法治公安主题宣传活动

“红色引擎”激发新活力

——张家口市公安局以党建引领公安工作高质量发展

□ 田春雷

今年以来,张家口市公安局坚持党建引领,将党的政治优势、组织优势转化为推动公安工作高质量发展的强大动力,以“围绕中心、建设队伍、服务群众”为总目标,抓规范、强载体、重示范、促融合,以高质量党建引领保障公安工作高质量发展。

铸牢政治忠诚之魂

张家口市公安局将政治建设摆在首位,以理论武装淬炼忠诚,以作风建设砥砺担当,为公安队伍注入最鲜明的政治底色。

局党委理论学习中心组学习会上,班子成员围绕习近平总书记重要讲话精神展开热烈研讨;基层党支部的“第一议题”学习中,民警们结合执法办案实际交流心得……这是该局强化理论武装的生动场景。上半年,该局组织党委理论学习中心组学习4次、“第一

议题”学习13次,为领导班子和基层党组织配发《强信心促发展》等学习资料,用党的创新理论武装头脑。

青年民警是公安队伍的未来,为此,该局构建局领导包联机制,17个青年理论学习小组开展集中学习4次,年轻民警在红色教育基地感悟初心,在业务讲堂锤炼本领。“通过理论学习,我更加明确了‘为何从警?如何从警?’的答案。”青年民警道出了成长心声。

建强战斗堡垒之基

“支部通过开设‘党员讲坛’、‘青年课堂’,持续不断为党员民警赋能充电,最大限度发挥党组织政治功能,确保党员队伍先进性和纯洁性,党支部先后荣获‘创建文明城市先进窗口’、全国五一巾帼标兵岗’称号。”张家口市公安局出入境管理支队党支部书记闫键飞表示。

这是该局争创“四强”党支部

的一个缩影。在已打造22个“四强”党支部的基础上,该局将剩余56个党支部全部纳入创建范围,年底前实现全覆盖。《基础党务实操模板》细化40多项工作流程,从发展党员到组织生活,从阵地建设到台账管理,每项工作都有“说明书”。在市直机关“四强”党支部评选中,该局7个党支部榜上有名,成为全市党建工作的标杆。

党员队伍管理同样精准高效。《2025年党员教育培训计划》明确了全年学习重点,174名入党积极分子纳入培养台账,17名发展对象通过严格考察即将加入党组织。局党委鼓励优秀民警向党组织靠拢,为队伍注入新鲜血液。

激活党建业务融合之效

“没想到扫码就能评价民警服务,意见还能快速反馈解决!”市民王先生在办理业务后,通过“扫码评警”平台留下建议,3天后就收到了整改回复。这一便民举措,正是

张家口市公安局推动党建与业务深度融合的成果。

围绕提升新质公安战斗力,张家口市公安局创新“1+4+N”党建品牌体系,“铸魂强警护航张垣”等12个党建品牌与打击犯罪、服务民生等业务深度融合。扫码评警中心、民意感知中心等部门正在培育新的示范品牌,让党建品牌成为业务工作的“助推器”。

“数智赋能”为党建工作插上了科技翅膀,“张警官”智能平台搭建起14个党建纪检智能体,组织生活线上提醒、监督执纪实时预警、业务流程智能优化,既提升了工作效率,又强化了过程管控。

警营文化活动是凝聚队伍的“黏合剂”。登山比赛中,民警们相互鼓劲儿冲向山顶;羽毛球场上,汗水折射出拼搏的光芒;“志愿警先行”活动中,民警走进社区为群众办实事……张家口市公安局广大民警辅警参与的文体活动,让队伍在服务群众中增强凝聚力,在团结协作中提升战斗力。

“答对这道题,就有机会赢取警察小熊玩具!谁想试一试?”近日,雄安交警走进谷丰夜市,开展“美丽乡村行”活动,吸引了众多群众参与。“未满多少岁不得骑电动自行车上路”……大家争相举手、积极答题,潜移默化中将安全知识记在心间。同时,交警演示正确佩戴头盔的方式,提醒大家自觉遵守交通法律法规,安全文明出行。

陈轶璇 摄



秦皇岛市公安局山海关分局南窑河派出所辖区位于冀辽交界处,为推动地域治理,民警俯下身子——

敲门问需 跨域协作

□ 周璇 张怡

在蜿蜒的冀辽边界上,秦皇岛市公安局山海关分局南窑河派出所就像一座灯塔,默默守望着这片土地。派出所立足冀辽两省交界区位特点,推动地域治理从“单打独斗”迈向“融合共治”,为守护辖区平安、省界和谐,护航高质量发展注入新动能。

“当初落户山海关,看中的就是这里的平安指数。”辖区一家金属制品企业负责人指着正在组装的进口设备说道。南窑河派出所辖区企业多,如何更好地护航企业发展?派出所通过主动服务、精准防控、联动共治等多项举措,打造警企联动平安共同体,为企业营造安全稳定的发展环境。

日常走访中,企业提出货物运输存在安全隐患,派出所立即联合企业组成巡逻队,在重点路段加强巡逻;企业反映厂区发生盗窃案件,民警深入分析研判,帮助企业加强物防、技防设施,还为员工开展防骗、防盗知识培训;辖区一家制造企业消防通道曾被货物堵塞,民警多次上门,帮企业重新规划摆放区域,完善消防标识,确保通道畅通。

犬牙交错的省界线隔不断守护平安的信念和决心。针对辖区流动人口密集、人员流动性大的特点,派出所主动对接辽宁警方及铁路公安部门,针对省界村居、铁路沿线等重点区域开

展“清网行动”联合清查。合作过程中,派出所与双方分别建立信息实时共享机制,实现人员数据、案件线索、风险预警等信息的互联互通。“以往流动人口管理存在地域盲区,现在通过跨区域协作,真正实现了‘数据多跑路、警力少跑腿’,让不法分子无处遁形。”所长李瑞介绍说。

在跨区域警务合作的“大棋盘”上,南窑河派出所与周边兄弟单位携手织就联防联控的安全网络;而在辖区治理方面,民警化身走街串巷的“平安卫士”,敲开一扇扇居民家的门,倾听家长里短。

“张奶奶,最近楼道电动自行车还有人乱停放不?有啥问题随时给我打电话!”7月22日7时,社区民警来到张奶奶家走访。这样的入户走访,是派出所摸清辖区“家底”、守护万家灯火的关键一步。

在城市化进程加速的当下,新建小区不断涌现。为精准排查安全隐患,南窑河派出所联合住建局、物业公司组建“平安联查队”,开展“敲门行动”。每到一户,民警不仅仔细核对户籍信息,还化身“安全宣传员”,手把手教独居老人使用智能烟感报警器,向年轻租户讲解电动自行车充电安全知识。“以前觉得派出所就是抓坏人的,现在才知道他们连我们忘拔电动自行车钥匙的小事都记挂着。”家住新悦家园的刘女士说道。



7月28日,衡水市公安局桃城分局何庄派出所精心组织了一堂以暑期安全为主题的亲子教育课,课程围绕预防电信网络诈骗、交通安全出行、防溺水、网络安全等内容展开。授课民警结合近年来发生的真实案例,通过情景模拟、互动问答等形式,向家长和孩子们讲解了安全知识与自护技能,引导孩子们在遇到突发情况时冷静应对、科学自救。

张天伟 摄

铭记历史 缅怀先烈
档案里的公安抗战故事□ 讲述:石家庄市公安局 许春
整理:张志青

在抗日战争的烽火岁月中,有这样一群人,他们没有在前线持枪冲锋,而是打入敌人心脏地带与敌人斗智斗勇;他们的战场不在硝烟弥漫的旷野,而是在敌伪机关的阴霾之下。《石家庄公安史资料选编》中的一份档案讲述的就是隐蔽战线上的英雄。

1937年,石门(石家庄市旧称)沦陷后,成为日军在华北地区的战略枢纽,对我军构成了极大的威胁。

1942年春,晋察冀边区公安局作出关键决策:派情报员纪贤潜入石门建立情报站。纪贤辗转来到正定县,选中了东柏棠村的一户姓魏的人家作为据点。魏家表面是普通养蜂户,其实,哥哥魏焕文是老情报员,弟弟魏焕才以教师身份做掩护。当纪贤初次叩开魏家门时,30多箱蜜蜂嗡嗡作响,魏焕文只说了句:“蜂箱该换蜜了。”看似寻常的话语,却是情报交接的暗号。就这样,一个以养蜂为掩护的秘密情报站,在日军的眼皮子底下悄然诞生了。

同年秋天,王应慈接过情报站工作重任。这位来自陕西的汉子经受了重重考验:浓重的陕西口音随时可能暴露,他不得不装成“哑巴账房先生”,靠手势和纸条交流;没有电台,情报只能靠交通员徒步穿越封锁线送出,最长的一次往返需半个月;为躲避搜查,他曾藏在北寨村的炕洞中,与两人轮流用小孔呼吸,整整三天未进一粒米。然而这些危险却从未动摇过他的信念。

在王应慈的带领下,情报站以魏家为中心,织就了一张横跨石门、正定、灵寿的情报网。铁路工人、菜农、商人……各行各业的普通人,纷纷化身“情报战士”,将日军的兵力配备、军火运输等情报,源源不断地送往边区。

铁路工人张志田小组可以说是情报站的“眼睛”。1943年的一天,张志田发现日军在装运一种“特殊货物”,箱体上画着骷髅标识。于是他佯装搬货,用指甲在木箱底部生生抠出一个小洞,发现厢内装的竟是“毒气弹”,情报迅速送达边区。聂瑞臻司令员据此做出调整部署,避免了一场重大伤亡。

正定北兵营,是当时北平以南最大的军火库。每日送菜的柳辛庄菜农是我军眼线,他每次进入兵营都将情报藏于菜筐底部。1945年,他不幸被捕。审讯室里,烙铁烙在他的身上,竹签一根根扎入他的指尖,但他始终没有吐露半个字。最后,他被押往日本北海道充当劳工,从此音信全无。

张景熙本是抗日区长,1942年在战斗中不幸头部中枪被俘,随后他接受了一项特殊的任务:打入敌营。他穿上伪军制服,妻子误以为他叛变了,扇了他几个耳光。张景熙说:“等胜利了,你会明白。”

在做“情报股长”期间,张景熙冒死盗出了国民党反动派的绝密文件——《限制异党活动办法》。文件运送途中,他遭遇日军搜查险些暴露,及时亮明“情报股长”身份,用日语与敌人周旋,最终化险为夷。

毕业于北洋大学(天津大学前身)的王子兴,以日军“技佐”的身份为掩护,成功打入敌人内部。1943年,在一次执行视察任务时,他在获鹿火车站偶遇日军站长,闲聊中得知冈村宁次将秘密前往临汾,立刻放弃任务,连夜返回石门将情报送出。延安总部分析,日军企图在临汾集结兵力突袭我军,便紧急通知太岳、太行军分区连夜布防,最终挫败了敌人的阴谋。

从1942年建站到1945年日本无条件投降,石门情报站累计送出情报千余条,营救被俘干部百余人。如今,当我们走过石家庄的街头,或许已经再也无法找到这些英雄的足迹,但他们的精神早已融入城市的血脉。

石门情报站的故事告诉我们:真正的英雄,未必身披铠甲、光芒耀眼,但是他们却用忠诚和信仰,书写了一个个永不褪色的抗战传奇。我们将铭记这些伟大的身影,让他们的精神,继续在新时代的征程中闪耀!

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfzbqgkz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编:张志青

隐蔽战线上的传奇英雄